
Cyril  a  Metoděj  měli  na  Moravě
problémy

„Apoštolové  Slovanů“  –  svatí  Cyril  a
Metoděj byli bratři, kteří se narodili v devá-
tém století v Řecku v urozené rodině. Vzdali
se politické kariéry, aby se věnovali mnišské-
mu životu.  Jejich sen o životě v ústraní ale
neměl dlouhého trvání. Byli vysláni jako mi-
sionáři  na  území  Velké  Moravy,  které  v  té
době zahrnovalo již částečně evangelizované

národy, u nichž nicméně přežívalo množství pohanských zvyků a tradic.
Moravský kníže si vyžádal učitele, který by křesťanskou víru vysvětloval v místním jazyce. Počá-

teční Cyrilovo a Metodějovo úsilí proto spočívalo v zevrubném studiu kultury oněch národů, aby víru
mohli inkulturovat a zároveň kulturu evangelizovat. A protože ony národy neměli žádné písmo, vy-
nalezl Cyril hlaholici, do níž přeložil Bibli a liturgické knihy. Lidé tak vnímali, že křesťanská víra již
není „cizí“, ale stává se jejich vírou, která promlouvá mateřským jazykem. Pomyslete: dva řečtí mniši
dali písmo Slovanům. Tato otevřenost srdce přispěla k tomu, že evangelium zapustilo kořeny.

Na Moravě však nastaly rozpory s některými latinskými duchovními, kteří se obávali odnětí mo-
nopolu na kázání mezi Slovany. Boha podle nich prý nelze uctívat jinak než ve třech jazycích, které
stály na kříži – hebrejštině, řečtině a latině. Měli uzavřenou mentalitu, aby uhájili své postavení.

Cyril ovšem důrazně odpověděl: Bůh si přeje, aby ho každý národ chválil ve svém vlastním jazy-
ce. Odvolali se k papeži, který jejich knihy ve slovanském jazyce schválil. Krátce poté Cyril zemřel.
Metoděj byl naopak vysvěcen na biskupa a vyslán zpět na slovanské území. Tam hodně vytrpěl, avšak
víme, že Boží Slovo není spoutáno a dál se šířilo.

Když pohlédneme na tyto hlasatele evangelia, které Jan Pavel II. prohlásil za spolupatrony Ev-
ropy a o kterých napsal encykliku Slavorum Apostoli, všimneme si tří důležitých hledisek:

Především je to jednota: Řekové, papež, Slované spolupracovali při hlásání evangelia.
Druhým hlediskem je inkulturace. Nelze hlásat abstraktní, destilované evangelium. Evangelium je

třeba inkulturovat.
Zatřetí, hlásání si žádá svobodu. Člověk je tím více svobodnější, čím více má odvahy a nedá se

spoutat mnoha věcmi, které svobodu odnímají.
Předpokladem apoštolátu dnes, stejně jako za časů sv. Cyrila a Metoděje, je úcta k druhému, ke

způsobu  jeho  života  a  k hodnotám  jeho  kultury.  Kdo  chce  vést  ke  Kristu,  nesmí  dirigovat,  ko-
mandovat,  manipulovat  a uniformovat.  Pravá  láska  se  nikdy  nedotýká  nešetrně  svobody a  osoby
druhého.

Církev dříve vězela ve své ryze evropské formaci. Neměla zapotřebí se přespříliš otevírat jiným
kulturám.  Kristova  cesta,  která  vede  ke  sjednocení,  je  ale  cestou  pokory,  chudoby,  lásky  a  úcty
k druhému. Dorozumět se můžeme jen na cestě, kterou ukazují soluňští bratři.  Její charakteristické
znaky jsou: být více lidský a více chudý na sebejistoty a předsudky.

Prosme svaté Cyrila a Metoděje, abychom byli tvořiví, vytrvalí a pokorní,v modlitbě i ve službě.

             Bohoslužby v červenci a srpnu 2025     
     
       Pá         4. 7. 2025                 Posvícení                       18:00 sv. Jan Nepomucký    
       So         5. 7. 2025            Slavnost                       18:00 Matka Boží

 sv. Cyrila a Metoděje 
       Ne         6. 7.  2025      9:00 sv. Jakub 

       So        12. 7. 2025                                18:00 Matka Boží
       Ne        13. 7.  2025            9:00 sv. Jakub

       So       19. 7. 2025                                                18:00 Matka Boží
       Ne       20. 7.  2025      9:00 sv. Jakub

       So       26.  7.  2025                                                18:00 Matka Boží
       Ne       27.  7.  2025      9:00 sv. Jakub
    
       So         2.  8. 2025                                     18:00 Matka Boží
       Ne         3.  8.  2025      9:00 sv. Jakub

       So          9.  8. 2025                    18:00 Matka Boží
       Ne         10.  8.  2025      9:00 sv. Jakub

       So         16.  8. 2025                    18:00 Matka Boží
       Ne         17.  8.  2025     Poutní slavnost     9:00 Matka Boží

       So         23.  8. 2025                    18:00 Matka Boží
       Ne         24.  8.  2025      9:00 sv. Jakub

               30.  8. 2025                    18:00 Matka Boží
       Ne         31.  8.  2025      9:00 sv. Jakub

           (bez záruky)
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           Zprávy z jednoty Orla
      
           Velká cena v atletice

I přes nepřízeň počasí se v sobotu 7. června na at-
letickém  areálu  za  místním  gymnáziem  konal  IX.
ročník očekávané Velké ceny v atletice pro děti a mlá-

dež do 15 let. Početná účast 95 závodníků vypovídá o tom, že ani špatná předpověď počasí, ani něko-
lik přeháněk nedokázalo odradit mladé sportovce a jejich rodiče, aby dorazili. Když se podíváme do
statistik, větší odvahu našli chlapci, kterých přišlo 62, dívek bylo 33. Většina účastníků byla tradičně z
Telče a blízkého okolí (52), následované Dačicemi (7) a  Černíčí u Telče (4). Ale nechyběli ani zá-
vodníci z Prahy, Brna nebo Jindřichova Hradce. Pokud bychom se zaměřili na věk, tak nejpočetnější
skupinou byla Starší přípravka (17), tedy chlapci narození v letech 2014 a 2015, která letos přeskočila
i tradičně početné Benjamínky. Překvapili ale i nejstarší chlapci, kterých přišlo závodit 7. Poprvé se
také stalo, že ve všech kategoriích byli minimálně 3 závodníci a na konci byly stupně vítězů vždy za-
plněné.
       Další prvenství, tentokrát nepříjemné, si vyžádala nepřízeň počasí. „Snad poprvé jsme museli zru -
šit kvůli dešti skok vysoký. Většinu sportovního vybavení máme tradičně půjčené s laskavým svo-
lením z gymnázia a neradi bychom, aby došlo k jeho poškození. Sušit tlustou matraci by nebylo jedno-
duché.“, vysvětlují rozhodnutí pořadatelé.

Jako vždy po skončení samotných závodů všichni netrpělivě očekávali losování Velké ceny. Letos
díky štědré podpoře společnosti Mann-Hummel to byla velmi atraktivní cena, nejnovější  Samsung
Galaxy Watch7 a dva smart náramky Galaxy Fit3. Drobnou cenu dostali také 5 nejmladších závodníků
narozených v roce 2022. Velké díky patří  také ostatním sponzorům akce,  Městu Telč,  KDU-ČSL,
Hračkářství Trojan, Elkowe, občerstvení Svačinka a reklamní předměty Semančík.

Podrobné výsledky a atmosféru závodů zachycenou na fotografiích najdete jako vždy na strán-
kách www.oreltelc.cz/atletika.

       Konec srpna patří Raptorcupu
      Patnáctý ročník florbalového turnaje Raptorcup odstartuje v poslední srpnovou sobotu ve spor-
tovní hale za Sokolovnou. Celý den bude nabitý napínavými florbalovými zápasy, můžete čekat, že se
představí místní borci, ale i ti přespolní. Čtvrtfinále jako vždy začíná kolem 14 hodiny. Podrobnosti a
časový rozpis zápasů najdete na  http://www.raptorcup.cz.  Vstupné zdarma, občerstvení  zajištěno.
Přijďte se 30. srpna podívat a podpořit místní želízka v ohni. 

Letní přesuny kněží v brněnské diecézi

                !!! Přísně tajné !!!(trochu s humorem)
Oddělení strategických operací Biskupství brněnského je po roce opět aktivní.
I letos se rozhodlo vyslat některé ze svých nejlepších mužů na tajné mise. Jsou pověřeni úkoly s

nejvyšším stupněm utajení. Jde totiž přímo o získávání lidských duší pro Nejvyššího …
Vedoucí oddělení P. K. vybral 22 svých elitních agentů, kteří  dostanou nové úkoly a nová půso-

biště. 
Nám se podařilo získat alespoň fragmenty toho, kam tito vyslanci mají zamířit a jak se mají do

svých nových mis(i)í dopravit. A jedná se o vysoce zajímavé informace. 
Posuďte sami:

43

THEATRE NEWS a Orel Jednota Telč 

si Vás dovolují pozvat na divadelní inscenaci jednoho herce

existuje jen jedna forma nesmrtelnosti – STÁT SE MODELKOU

podle předlohy Venduly Borůvkové, v režii Bety Minářů hraje Monika Nováková

Vstupné 140,-Kč

Bar s občerstvení, otevřen od 18:30 hod.

Rezervace pro více osob na tel. 776 278 508 Jana Křížková



Kompletní seznam přesunů kněží v rámci brněnské diecéze
P. Tomáš Fránek z Bučovic: do farností Třebíč-Jejkov, Vladislav a Číměř + funkce školního kap-

lana na Katolickém gymnáziu 
P. Vojtěch Loub z Třebíč-Jejkov: do farností Bílovice a Babice + funkce rektora v kostele sv.

Máří Magdalény v Brně 
P. Pavel Lazárek z Bílovic a Babic: čeká ho sabatický rok
P. Damián Škoda z Poutního domu Velehrad Řím: do farnosti Bučovice 
P. Milan Pazdera z Moravských Budějovic: do farnosti Bystrc 
P. Tomáš Marada z Bystrce: do farnosti Křenovice 
P. Jiří Plhoň z Křenovic: do farnosti Ostrovačice 
P. Ludvík Bradáč z Ostrovačic: do farnosti Třebíč-město
P. Jiří Dobeš z funkce děkana v Třebíči: do funkce děkana v Telči 
P. Josef Maincl z Telče: do farnosti Rosice jako děkan 
P. Jan Klíma z Rosic: do farnosti Bořitov 
P. Jan Nekuda z Bořitova: do farnosti Židlochovice
P. Pavel Cebula ze Židlochovic: do farnosti Pozořice 
P. Václav Hejč z Pozořic: do farnosti Jimramov 
P. Mariusz Sierpniak z Jimramova: do farnosti Ivančice 
P. Miroslav Kazík z Ivančic: do funkce výpomocného duchovního pro brněnské děkanství 
P. Sylvester Jurczak z Fryšavy: čeká ho sabatický rok 
P. Blažej Hejtmánek: bude navíc ustanoven jako administrátor excurrendo pro farnosti Fryšava a

Sněžné 
P. Jaroslav Čupr: od 1. 8. bude novým děkanem v Blansku 
P. Miloš Mičánek: od 1. 8. bude novým děkanem v Moravských Budějovicích 
P. Pavel Opatřil: od 1. 8. bude novým děkanem v Třebíči 
Novokněz P. Viktor Pařízek: bude ustanoven farním vikářem ve farnosti Žďár I. 
P.S.: Všechny změny by se údajně měly odehrát kolem 1. srpna. Buďte ostražití!

V neděli 29. června, o slavnosti sv. Petra a Pavla, si připomeneme 9. výročí biskupského svěcení
biskupa Pavla a 3. výročí jeho uvedení do úřadu diecézního biskupa. U této příležitosti jsme s bisku-
pem Pavlem natočili krátký rozhovor, ve kterém vzpomíná na okolnosti svého jmenování, ukáže svůj
jmenovací dekret a představí svou vizi budoucnosti diecéze. Rozhovor vznikl v rámci videozpravodaje
AŽNAVĚKY V., na internetu ho ale najdete už dnes. Prosíme tímto o sdílení na vašich webech, soci-
álních sítích, zpravodajích apod. Najdete ho na Facebooku biskupství, na Youtube kanálu a  na webu
biskupství. 

Zároveň prosíme o sdílení dvou probíhajících výběrových řízení - na manažera stavebních in-
vestic (biskupství)  a vedoucí služby pro pěstouny (Centrum pro rodinu a sociální péči).  Bližší  na
webu biskupství

Komunikační tým biskupství

Průzkum ukázal, jak se změnila globální náboženská situace v letech 2010 až 2020

Mezi lety 2010 a 2020 zůstalo křesťanství největším světovým náboženstvím s 2,3 miliardami vě-
řících, nicméně nejrychlejší růst zaznamenal islám – počet muslimů vzrostl o 327 milionů na celkové 2
miliardy, což je víc než nárůst u všech ostatních náboženství dohromady.

Zpráva výzkumného centra Pew Research, která čerpá z více než 2 700 zdrojů, mapovala situaci

ve 201 zemích a sledovala sedm hlavních náboženských kategorií. Kromě muslimů rostl i podíl osob
bez náboženského vyznání, kteří v roce 2020 tvořili 24,2 % světové populace – za růstem stojí zejmé-
na odklon od křesťanství v západních zemích.

K výrazným změnám došlo i v geografickém rozložení: většina křesťanů dnes žije v subsaharské
Africe, zatímco v roce 2010 jich většina žila v Evropě.

Jako jediná sledovaná náboženská skupina zaznamenali globální úbytek buddhisté – jejich počet
klesl o 5 %, především kvůli sekularizaci ve východní Asii a nízké porodnosti. Hinduisté si udrželi sta-
bilní podíl, přičemž nejvíce jich stále žije v Indii.

Zpráva také sleduje růst skupiny „jiných náboženství“ (např. sikhové, bahá’í či taoisté), jejichž
podíl na světové populaci ale zůstává stabilní kolem 2 %.

Zdroj: CNA

Růženec jako cesta k vnitřnímu pokoji

V době, kdy západní společnost stále častěji hledá
úlevu  od  stresu  a napětí  prostřednictvím  mindfulness
aplikací a kurzů meditace, přichází mezinárodní výzkum
s překvapivým  zjištěním:  tradiční  modlitba  růžence
může přinášet srovnatelné benefity pro duševní zdraví.

Studie,  publikovaná  v odborném periodiku Journal
of Religion and Health, zkoumala dopad modlitby růžen-
ce na duševní pohodu a psychické zdraví u 361 praktiku-
jících  katolíků  v Itálii,  Polsku  a  Španělsku.  Výsledky

ukazují, že pravidelná modlitba růžence souvisí se zvýšenou mírou optimismu, empatie a vnitřního kli-
du – a také s nižší mírou duchovních zápasů či náboženské úzkosti.

„Chtěli  jsme zjistit,  zda i tradiční křesťanská praxe,  jakou je růženec,  může přinášet podobné
efekty jako dnes populární meditační techniky. A ukázalo se, že ano,“ říká hlavní autor studie, františ-
kán P. Lluis Oviedo z Papežské univerzity Antonianum v Římě.

Studie zároveň boří některé zažité stereotypy. Více než 62 % účastníků mělo vysokoškolské vzdě-
lání, což naznačuje, že modlitba růžence není výhradně záležitostí starších nebo méně vzdělaných vě-
řících. Zároveň se ukázalo, že pravidelná modlitba růžence není spojena se sociální izolací – naopak
koreluje s vyšší mírou empatie a sociální citlivosti.

Modlitba růžence byla účastníky nejčastěji označována jako zdroj pokoje, klidu a důvěry (26 %),
jako pomoc při zvládání těžkostí (10 %), ale i jako ochrana před zlem (8 %). Jeden z respondentů uve-
dl: „Po smrti manžela jsem nemohla najít sílu jít dál. Každý den jsem se modlila růženec – a právě on
mi pomohl přežít ty nejtěžší chvíle.“

Na závěr je třeba dodat, že růženec není jen tradiční formou modlitby, ale také cestou k hlubšímu
spojení s Bohem. Pravidelná modlitba růžence může člověka vést k větší důvěře, naději i otevřenosti
vůči druhým – a stát se tak nástrojem osobní duchovní obnovy.

Papež Lev 14 vyzval všechny věřící o spojení se v modlitbě svatého růžence  v boji za zachování
míru ve světe.  „Války na Blízkém východě, na Ukrajině, Krymu se stanou velmi vážnými a budou se
šířit.“ »

 Abychom je zastavili, musíme se modlit, aby Bůh vylil své milosrdenství na svět a aby Duch sva-
tý osvítil vůdce, aby si uvědomovali dobré a špatné a bojovali společně za mír a lásku.

Zdroj: CNA
_______________________________________________________________________
Uzávěrka příštího čísla je v neděli   24. 8. 2025
Neprodejné, pro vnitřní potřebu farnosti vydává Římskokatolická farnost Telč – www.farnost-telc.cz

Příspěvky prosíme zasílat na e-mail: k.kamenik@post.cz
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